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Досліджено зміни кліматичних показників 
у Харківській області і гідрологічних показ-
ників української частини р. Оскіл за допо-
могою побудови прогнозних моделей. На осно-
ві кореляційних зв’язків визначені фактори, 
що мають найбільший вплив на гідрохімічні 
показники обраного басейну, оцінена інтен-
сивність деградаційних процесів. Результати 
дослідження можуть бути використані при 
визначенні пріоритетних проблем і науковому 
обґрунтуванні водоохоронних заходів
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1. Вступ

Інтенсивне використання поверхневих водних ре-
сурсів та надмірне антропогенне навантаження обумов-
люють віднесення більшості річок басейну Сіверського 
Дінця за середніми рівнями показників до III класу 
(забруднені) і 4 категорії (слабко забруднені) [1] за еколо-
гічною оцінкою якості поверхневих вод за відповідними 
категоріями [2].

На процеси формування якості води впливає ан-
тропогенне навантаження, кліматичні чинники, ланд-
шафтно-екологічні та фізико-географічні особливості 
річкових басейнів.

У роботі [3] зазначено, що багатофакторність проце-
су формування якості води обумовлює складність його 
вивчення. Також проблему у дослідженні цих процесів 
створює недостатня обґрунтованість теоретичних та ме-
тодичних розробок, неоднозначність використання ін-
струментальних методів, що ускладнює спроби розкрит-
тя механізмів формування якості води, які мають за мету 
удосконалення управління водоохоронною діяльністю. 

Очевидні кліматичні зміни за рахунок зростання 
середніх температур повітря і збільшення мінливості 
опадів мають суттєвий вплив на формування якості вод. 
Існує велика кількість робіт, в яких прогнозується, що 
зміна клімату може мати далекосяжні наслідки на якість 
води [4, 5] та біотичну складову водних екосистем [6, 7].

Нерівнозначність умов і факторів впливу на форму-
вання якості водних об’єктів створює необхідність про-
ведення досліджень тих чинників, що мають найбільший 
вплив. Актуальність таких досліджень обумовлена тим, 
що в сучасних умовах кліматичних змін і інтенсивного 
використання водних ресурсів необхідним є визначен-
ням найбільших джерел забруднення поверхневих вод з 
метою розробки комплексу природоохоронних заходів.

2. Аналіз літературних даних та постановка проблеми

Річка Оскіл є найбільшою (лівою) притокою р. Сі-
верський Донець і має важливе значення для усього 
басейну на території України Води р. Оскіл використо-
вуються у сільськогосподарському комплексі та потре-
бах промисловості, а також підтримують гідравлічну 
систему каналу Сіверський Донець – Донбас. Басейн 
р. Оскіл має транскордонне значення, оскільки розта-
шовується на території Росії та України.

Переважна більшість річок і водойм Харківської 
області деградує через надмірне антропогенне наван-
таження, що переважає над здатністю до самоочищен-
ня та самовідновлення. Значні зміни сталися з річками 
внаслідок недотримання законодавчих норм та правил 
використання земель у водоохоронних зонах та прибе-
режних захисних смугах.
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лась взаємодія між чотирма визначальними фактора-
ми: клімат, зміни у землекористуванні, інвазійні види, 
зміни циклу N/C. Результати досліджень зображені на 
рис. 1, адаптовано з [13].

Порушення стану природного середовища внас-
лідок кліматичних змін полегшують натуралізацію 
чужорідних видів. У роботі [14] визначено, що гру пи 
трьох поширених чужорідних видів асцидій в більш 
теплі роки, як правило, мали тенденцію закріплюва-
тися на субстратах раніше, ніж будь-який з місцевих 
видів. Було перевірено зв’язок температури води із 
загальною чисельністю кож ного виду на поверхні що-
року для чужорідних та місцевих видів. Загальний 
річ ний показник заселення позитивно корелює з се-
редньою температурою взимку для чужорідних видів, 
але має негативну кореляцію для місцевих видів. Це 
свідчить про те, що морські угрупування Нової Анг-
лії можуть перейти у домінування чужорідних видів, 
якщо мінімальна річна температура води взимку буде 
мати подальшу тенденцію до збільшення [15].

Зміни умов у природних середовищах також спри-
яють прискоренню ходу тропічних інвазій, напри-
клад поява в районі смт. Есхар пістії тілоризовидної 
(Рistia stratiotes) [16]. Ця рослина може викликати цілу 
низку негативних економічних, соціальних та еколо-
гічних проблем, а її масове розмноження набуває ха-
рактеру біологічного забруднення. На рис. 2, 3 зобра-
жено масовий розвиток пістії у 2014 р. Підвищення 
середніх температур повітря збільшить ризик масово-
го розвитку пістії та її подальшого поширення. 

Проведена оцінка екологічного стану р. Оскіл за 
2014 р. у роботі [8] показує, що загальний екологічний 
індекс за максимальним  значенням показників свід-
чить про погіршення якості води до оцінки «задовіль-
на» за екологічним станом та «слабко забруднена» за 
ступенем чистоти. Встановлено, що основними лімі-
туючими показниками, що визначають погіршення 
якості води, є такі біогенні речовини, як фосфати, 
нітрати, нітрити.

При плануванні водоохоронної діяльності і встанов-
ленні пріоритетних проблем важливим є визначення не 
тільки фактичного екологічного стану обраного водно-
го об’єкту, але й обов’язковим є врахування особливос-
тей басейну і факторів, що мають найбільший вплив на 
формування водної екосистеми.

Особливо важливими є дослідження кліматичних 
змін, оскільки аналіз багаторічних спостережень за 
зміною клімату в Харківській області показав, що в 
останні роки, а саме з 1992 року, існує тенденція до 
збільшення середньої тем ператури повітря. Такі зміни 
у подальшому можуть спровокувати неконтрольовані 
наслідки для водних об’єктів, оскільки матимуть сут-
тєвий прямий та опосередкований вплив особливо на 
такі важливі характеристики, як кількість опадів, ви-
трата води, гідрохімічні та гідробіологічні показники.

У сучасних концепціях управління водними ресур-
сами дедалі частіше наголошується на превентивному 
характері заходів, а саме визнається необхідним діяти 
зараз, щоб адаптуватися до наслідків потепління у 
майбутньому [9, 10].

Аналіз літератури показав значну кіль-
кість досліджень впливу кліматичних змін 
на якісні та кількісні характеристики вод-
них ресурсів [10, 11]. Приклади таких робіт 
свідчать про неоднорідність кліматичних 
змін і неоднозначність їх впливів на різні 
водні об’єкти, тому при плануванні водоохо-
ронних заходів необхідним є дослідження 
природних умов формування обраного вод-
ного об’єкту.

Викликає стурбованість значний вплив 
кліматичних змін на біорізноманіття. Зо-
крема у роботі [12] при визначенні основних 
чинників втрати біорізноманіття враховува-

 

Рис. 1. Прогнозні зміни для біорізноманіття екорегіонів до 2100 р. під 
впливом чотирьох домінуючих чинників [12]

Рис. 2. Масовий розвиток пістії навесні 2014 року у р. Сіверський Донець
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На формування якості води значним чином вплива-
ють фізико-географічні умови річкового басейну (ланд-
шафт, ґрунт, геологічна будова, рослинний покрив і 
ін.). При встановленні пріоритетних проблем необхідно 
враховувати не тільки інтенсивність деградаційних про-
цесів, але і внесок «позитивних» чинників стабілізації і 
поліпшення стану екосистем річкових басейнів.

Дослідження впливу природних і антропогенних 
факторів на гідрохімічні показники якісного стану вод-
ного об’єкту дозволять з більшою достовірністю прогно-
зувати виникнення таких небезпечних ситуацій як ма-
сова загибель риби, поширення інвазій та інфекційних 
захворювань.

3. Ціль та задачі дослідження

Проведені дослідження ставили за мету визначення 
значимих факторів впливу на формування якісного ста-
ну поверхневих вод р. Оскіл в умовах кліматичних змін 
та інтенсивного антропогенного навантаження. 

Для досягнення поставленої мети вирішувалися на-
ступні задачі:

– дослідити багаторічні кліматичні зміни у Харків-
ській області за факторами, що мають найбільший вплив 
на формування якісного стану водних об’єктів і зміну 
гідрологічних показників р. Оскіл з побудовою прогноз-
них моделей;

– визначити значимість впливу обраних антропо-
генних та природних факторів, що впливають на якіс-
ний стан р. Оскіл, на основі кореляційно-регресійного 
аналізу;

– оцінити інтенсивність деградаційних процесів обра-
ного басейну з визначенням ступеню впливу позитивних 
факторів і негативного антропогенного навантаження. 

4. Матеріали та методи дослідження впливу на 
якісний стан річки Оскіл значимих природних та 

антропогенних факторів

4. 1. Дослідження змін кліматичних та гідрологіч-
них факторів, що впливають на якість води за допомо-
гою методу Хольта-Уінтерса 

Для дослідження багаторічної динаміки кліматич-
них змін було обрано такі показники як середньорічна 

температура повітря та середньорічна кількість опадів 
за період з 1969 по 2012 роки з побудовою прогнозних 
моделей методом Хольта-Уінтерса. 

Досліджені такі гідрологічні показники р. Оскіл як 
витрата води та об’єм стоку за 61 рік, з 1953–2014 рр., з 
побудовою прогнозних моделей.

Моделі за методом Хольта-Уінтерса мають ши-
роке використання з метою побудови прогнозів на 
довгостроковий період. Обраний метод має переваги, 
оскільки враховує сезонність і загальний тренд, а та-
кож використовує трипараметричне експоненціальне 
згладжування. 

4. 2. Визначення значимості впливу обраних антро-
погенних та природних факторів на основі кореляційно- 
регресійного аналізу

Регресійний аналіз є основним статистичним мето-
дом побудови математичних моделей об’єктів або явищ 
за експериментальними даними [17].

Проведений аналіз літературних джерел показав, 
що найчастіше для встановлення регресійної залеж-
ності використовують метод найменших квадратів, 
але також можуть бути використані непараметричні 
методи обробки даних [18]. 

Багатофакторний кореляційно-регресійний аналіз 
на основі методу найменших квадратів дає змогу оці-
нити міру впливу на досліджуваний результативний 
показник кожного із введених у модель факторів при 
фіксованому положенні на середньому рівні інших 
факторів. Важливою умовою є відсутність функціо-
нального зв’язку між факторами. 

Математично завдання зводиться до знаходження 
аналітичного виразу, котрий якнайкраще відображу-
вав би зв’язок факторних ознак Xi з результативною Y, 
тобто знайти функцію:

Y=f(X1, X1, X1, ..., Xп).        (1)

Для визначення значимих чинників впливу на 
якісний стан р. Оскіл методом багатофакторного коре-
ляційно-регресійного аналізу обрано наступні показ-
ники: середньорічна температура, річні опади, витрата 
води в річці, скиди стічних вод і гідрохімічні показни-
ки, приклад зображено на рис. 4. 

Отримані результати показують, що на досліджу-
ваний результативний показник значно впливають 

Рис. 3. Масовий розвиток пістії восени 2014 року у р. Сіверський Донець
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тільки такі два параметри: скиди стічних вод (щільна 
залежність) і температура (середня залежність).

Таким чином, на вміст розчинного кисню в р. Оскіл 
найбільше впливають скиди стічних вод підприємств 
промисловості та комунального господарства, а також 
середньорічна температура повітря. Відомо, що вміст 
розчинного кисню є важливим показником забезпе-
чення життєдіяльності гідробіонтів і його зменшення 
часто є причиною заморів риби, що обумовлює акту-
альність дослідження впливу природних і антропоген-
них чинників на якісний стан басейну р. Оскіл.

4. 3. Оцінка інтенсивності деградаційних процесів 
у басейні р. Оскіл

Відповідно до методики [19] визначена раціональ-
ність використання річкового басейну на основі оцінки 
інтенсивності деградаційних процесів та визначення 
впливу позитивних і негативних чинників 
формування водної екосистеми.

Показник інтенсивності деградаційних 
процесів, що відбуваються в басейні річ-
ки, обчислюється за такими показниками: 
яругоутворення (О), еродованість земель 
(Е), замуленість (І), заболочення (Б) та 
визначається за формулою [19]:

     пр ( ) ( )Е I
1
2

S O .= + +×   (2)
                    

Б

За методикою [19] окремо обчислюється 
ступінь негативного впливу антропоген-
них чинників на розвиток деградаціних 
процесів у річкових басейнах за показника-
ми розораності, урбанізованості, водозабо-
ру та скидів стічних вод. 

До “позитивних” чинників стабілізації 
і поліпшення стану екосистем річкових ба-
сейнів відносяться лісистість, залуженість, 
озерність, показник зміни стоку річки.

Коефіцієнт спрямованості процесів в 
річкових басейнах (Кн) можна визначати 
відношенням величини негативного впли-
ву антропогенних факторів на розвиток деградаційних 
процесів (Sа

-) до величини позитивного впливу при-
родних факторів (Sес

+) [19]:
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Показник розвитку процесів (Пнп), що відбувають-
ся в басейнах річок під впливом природних і антропо-
генних факторів, визначається за формулою [19]:

нп н прП  К .S×=     (4)

Оцінка спрямованості процесів для водних екосис-
тем має велике значення для ідентифікації проблем-

них ситуацій та з метою розробки комп-
лексу природоохоронних заходів на основі 
аналізу значимості чинників, що впливають 
і оцінки негативних наслідків.

Інтенсивність розвитку деградаційних 
процесів у басейні р. Оскіл була оцінена за да-
ними статистичної звітності за 1990 р. та 2012 р.

Оцінено негативний вплив антропоген-
них факторів на розвиток деградаційних 
процесів у водотоках басейну р. Оскіл, вплив 
позитивних факторів, та обчислено коефіці-
єнт спрямованості процесів за 2012 р.

5. Результати досліджень визначення значимих 
факторів впливу на якісний стан р. Оскіл

Спостереження за середньорічною температурою 
у Харківській області за даними Держкомгідромету 
з 1969 по 2012 роки та побудова прогнозної моделі 
показала, що передбачається потепління клімату на 
1,9° з 7,8° до 9,7° у 2020 році (рис. 5). Синім кольором 
на рис. 5 позначено дані спостереження за середньо-
річною температурою за період з 1969 по 2012 роки, 
червоним кольором – прогноз на період до 2020 року 
методом Хольта-Уінтерса, зеленим кольором позначе-
ні похибки. Аналогічні позначення на рис. 6–8.

Спостереження за кількістю середньорічних опадів в 
Харківській області за даними Держкомгідромету з 1969 
по 2012 роки та побудова прогнозної моделі показала, що 
передбачається незначне зменшення кількості опадів з 
523 мм у 1969 році до 504,8 мм у 2022 році (рис. 6).

Дослідження об’єму стоку річки Оскіл за період 
з 1924 по 2014 рік показали його значну мінливість, 
а відповідно до прогнозної моделі методом Хольта- 
Уінтерса (рис. 7) в 2024 році очікується 613,8 млн. м3, 
що значно менше середнього об’єму за досліджувані 
роки (1159,7 млн. м3).

 

Рис. 4. Визначення впливу природних і антропогенних чинників на 
вміст розчинного кисню в р. Оскіл: Intercept – розчинний кисень

 

Рис. 5. Прогноз підвищення середньорічної температури у  
Харківській області
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Дослідження коливання витрати води в річці Оскіл 
за період 61 рік з 1953 року по 2014 рік показало, що за пе-
ріод з 1994 по 2014 рік середньорічна витрата води значно 

зменшилась з 56,9 м3/с в 1994 році до 25,4 м3/с 
в 2014 році та прогнозується її подальше 
зменшення (рис. 8).

Для визначення значимості впли-
ву обраних антропогенних та природних 
факторів були побудовані моделі за до-
помогою багатофакторного кореляційно- 
регресійного аналізу. Результати пока-
зали, що на розчинний кисень найбільш 
впливають скиди стічних вод (коефіцієнт 
кореляції щільний – 0,76) і температура 
(коефіцієнт кореляції середній – 0,42); на 
вміст нафтопродуктів – скиди стічних вод 
(коефіцієнт кореляції середній – 0,49); на 
вміст марганцю – скиди стічних вод (кое-
фіцієнт кореляції щільний – 0,7); на вміст 
БСК5 – скиди стічних вод (коефіцієнт ко-
реляції середній – 0,62); на вміст цинку – 
скиди стічних вод (коефіцієнт кореляції 
середній – 0,43) і температура (коефіцієнт 
кореляції середній – 0,53); на вміст хрому 
загального – річні опади (коефіцієнт ко-
реляції середній – 0,46). Вплив природних 
і антропогенних чинників на інші гідрохі-
мічні показники якісного стану р. Оскіл не 
виявлено за рахунок слабких коефіцієнтів 
кореляції. 

Проведені дослідження показали, що 
найбільше на якісний стан р. Оскіл вплива-
ють скиди стічних вод і підвищення серед-
ньорічної температури. Це означає, що при 
встановленні цільових показників якісно-
го стану басейну річки Оскіл необхідно 
звернути увагу на необхідність зменшення 
скидів стічних вод, а також на ландшафтно- 
екологічні особливості річкового басейну.

Отже необхідним є дослідження про-
цесів в межах басейну, які мають безпосе-
редній вплив на формування якості вод. 
За обраною методикою [19] була проведена 
оцінка інтенсивності деградаційних проце-
сів басейну р. Оскіл з визначенням ступеню 
впливу позитивних факторів і негативного 
антропогенного навантаження. 

Оцінка інтенсивності деградаційних 
процесів в басейні р. Оскіл за даними 
1990 року і за 2012 рік вказує на тенденцію 
до значного збільшення інтенсивності де-
градаційних процесів у річках Нижня Дву-
річна (у 17,9 разів), р. Бахти (у 5,49 рази), 
р. Гнилиця (у 4,35 разів). 

Рангування цих річок за кратністю 
збільшення інтенсивності деградаційних 
процесів з 1990 по 2012 рік представлено 
на рис. 9.

Аналіз впливу негативних чинників на 
екологічний стан басейну р. Оскіл показав, 
що найбільш впливовим негативним чинни-
ком є розораність. Наприклад, для басейну 
річки Сольона розораність складає 86 %, 
для р. Гнилиця – 72,4 %, р. Борова – 74,9 %.

Оцінка розвитку деградаційних процесів свідчить, 
що в найгіршому стані знаходяться р. Солона та р. Гни-
лиця (рис. 10).

 

Рис. 6. Прогноз зменшення середньорічної кількості опадів в 
Харківській області

 

Рис. 7. Прогноз зміни середньорічної витрати води в річці Оскіл

 

Рис. 8. Прогноз зменшення об’єму стоку річки Оскіл
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Рис. 9. Рангування водотоків басейну р. Оскіл в 
Харківській обл. за кратністю збільшення інтенсивності 

деградаційних процесів з 1990 по 2010 рік

Рис. 10. Рангування малих річок басейну р. Оскіл в 
Харківській області за величиною показника розвитку 

процесів у 2012 році

Найбільшою проблемою для басейнів цих річок 
є високий показник еродованості та надмірна розо-
раність водозбірної площі, а також низький відсоток 
лісистості. Тобто при розробці природоохоронних за-
ходів необхідно звернути увагу саме на ці проблеми.

6. Обговорення результатів дослідження впливу 
значимих факторів на якісний стан р. Оскіл

За даними багаторічних спостережень було про-
аналізовано кліматичні і гідрологічні зміни за по-
казниками, які мають вирішальний вплив на фор-
мування якості води, що обумовило необхідність їх 
детального розгляду з побудовою прогнозних моде-
лей за методом Хольта-Уінтерса. Використовуваний 
метод широко застосовується для побудови довго-
строкових прогнозів і має переваги у порівнянні з 
іншими методами за рахунок трипараметричнного 
експоненціального згладжування і врахування за-
гального тренду.

За побудованими прогнозами очкується змен-
шення кількості середньорічних опадів і збільшення 
температури повітря, що буде мати прямий вплив на 
погіршення якості води. 

Для визначення значимості впливу антропоген-
них та природних факторів на гідрохімічну складову 
якісного стану р. Оскіл за допомогою статистичного 
аналізу було обрано такі визначальні чинники фор-
мування якості води як середньорічна температура, 
річні опади, витрата води в річці, скиди стічних вод. 
На основі багатофакторного кореляційно-регресій-
ного аналізу були визначені значимі фактори форму-
вання якості поверхневих вод басейну р. Оскіл. 

Визначення значимих факторів впливу на якісний 
стан поверхневих вод р. Оскіл на основі багатофактор-
ного кореляційно-регресійного аналізу показало, що 
найбільш значними є скиди стічних вод і середньо-
річна температура. У той же час аналіз водокористу-
вання басейну р. Оскіл свідчить про те, що за період з 
1986 року по 2014 рік скид стічних вод зменшився біль-
ше ніж в 6 разів, але багато показників якісного стану 
річки не відповідають гранично допустимим концен-
траціям для рибогосподарського водокористування як 
за даними моніторингу за 2015 рік, так і за модальними 
показниками з 1977 року по 2015 рік. 

Показник скиду стічних вод був використаний 
з огляду на те, що саме за ним щорічно звітуються 
підприємства за формою 2ТП-водгосп. У розрахунки 
не було включено такі показники господарського ви-
користання площі басейну як лісистість, розораність, 
залуженість через відсутність багаторічних даних 
щодо їх кількісних значень. Необхідність врахування 
показників господарського використання було під-
тверджено в результаті проведення оцінки інтенсив-
ності деградаційних процесів.

У подальшому для більш детального аналізу пла-
нується враховувати більшу кількість факторів впли-
ву, та проведення аналізу наслідків впливу цих фак-
торів на гідробіологічну складову водних екосистем, 
як важливу компоненту формування якості води, і на 
розвиток інвазійних видів.

Для виявлення причин погіршення екологічного 
стану р. Оскіл була проведена оцінка процесів, що 
відбуваються у басейнах малих річок, і проаналізо-
вано раціональність використання площі басейну за 
методикою [19].

Недоліком методики оцінки інтенсивності дегра-
даційних процесів є використання в розрахунках 
неоднозначних за впливом на стан басейну харак-
теристик, як озерність та заболоченість, що вимагає 
у подальшому вдосконалення цієї методики. Також 
значну проблему створюють недоліки моніторинго-
вих спостережень, зокрема велика кількість даних 
необхідних для проведення розрахунків міститися 
лише у екологічних паспортах малих річок, але вони 
є застарілими і можуть бути джерелом некоректних 
результатів. 

За результатами проведеної оцінки першочерго-
вої реалізації природоохоронних заходів вимагають 
басейни річок Нижня Двурічна, Солона, Гнилиця Се-
ниха, Бахтин, Борова, Гороховатка, Куп’янка. Високі 
показники розвитку деградаційних процесів обумов-
лені чутливістю малих річок до порушень в наслідок 
надмірних антропогенних навантажень і нераціо-
нального використання площі басейнів.

В даний час з метою визначення змін у екосисте-
мах доцільно використовувати географічні інфор-
маційні системи (ГІС), зважаючи на те, що робота з 
ними вимагає додаткового залучення спеціалістів у 
даній сфері, а отримані результати важко порівняти з 
ретроспективними даними.

У роботі [20] зазначено, що у випадку антропо-
генних причин виникнення проблем, їх вирішення, 
скоріш за все, залежатиме від вибору напрямків і спо-
собів ведення господарської діяльності, розроблення 
та впроваджування нових технологій, інженерного- 
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технічного забезпечення стійкого розвитку антропо-
генно-змінених екосистем з максимально можливим 
наближенням їх розвитку до природного. При виник-
ненні проблем, обумовлених природно-еволюційними 
причинами, необхідно привести господарську діяль-
ність у відповідність до напрямку природних змін, що 
відбуваються. Якщо ж екологічна проблема виникає 
внаслідок поєднання дії природних та антропогенних 
чинників (наприклад, повені у Карпатах або масова 
загибель риби у водоймищах, то їх вирішення буде 
носити комплексний характер. 

7. Висновки

1. У роботі була проаналізована багаторічна дина-
міка кліматичних факторів і гідрологічних показни-
ків з побудовою прогнозних моделей методом Холь-
та-Уінтерса. Результати свідчать про те, що внаслідок 
кліматичних змін спостерігається тенденція щодо 
збільшення середньорічної температури повітря і оч-
кується її підвищення у майбутньому. Також визна-
чається зменшення середньорічної кількості опадів. 
Побудова моделі з використанням гідрологічних по-
казників об’єму стоку і витрат води прогнозує значне 
їх зменшення у майбутньому. Такі тенденції можуть 

мати негативні наслідки для екологічного стану і 
створюють ризики появи та збільшення інвазій.

2. На основі кореляційно-регресійного аналізу 
була досліджена залежність гідрохімічних показ-
ників якісного стану поверхневих вод р. Оскіл від 
природних та антропогенних факторів. Результати 
свідчать, що найбільша залежність цих показників 
пов’язана зі скидами стічних вод. Це створює необ-
хідність дослідження загального стану басейну.

3. Оцінка інтенсивності деградаційних проце-
сів свідчить про необхідність відновлення і під-
тримки оптимального режиму малих річок басейну 
Оскіл, що може бути досягнуте шляхом усунення 
причин їхньої деградації та здійснення комплексу 
спеціальних організаційних, агротехнічних, лісо-
меліоративних й інших відбудовних водоохоронних 
заходів на основі аналізу раціональності господар-
ського використання їх водних ресурсів і земель водо- 
збірної площі.

Результати проведених досліджень можуть бути 
використані при плануванні заходів водоохоронної 
діяльності та ідентифікації пріоритетних проблем 
поверхневих вод, а побудовані регресійні і кореля-
ційні залежності нададуть змогу більш об’єктивно 
оцінювати стан поверхневих вод і виявити часові 
періоди різних за характером ступенів впливу. 
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